

Библиотека
СССР
И. В. Ленин
П 3271-64

№ 7.



15 ФЕВРАЛЯ.



1909.

28

648.

ВЫХОДЯТЪ
ЧЕТЫРЕ РАЗА
ВЪ МѢСЯЦЪ.

ИЗВѢСТІА

РЕДАКЦІА
КАЗАНЬ
Духов. Академія.

ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

Изданіе Казанской Духовной Академіи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ приложеніемъ журнала „Православный Соборъ-сѣдникъ“ епархіальнымъ подписчикамъ 8 р. Безъ прилож. 5 р.

№ 38849.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальный отдѣль. Архипастырская благодарность. 207. Распоряженія Епархіального Начальства. 208. Свободныя мѣста. 208. Выдача сборныхъ книгъ. 208. Отъ Управленія Епарх. свѣчнаго завода. 209.

Неофициальный отдѣль. Слово, сказанное Его Высокопреосвященствомъ въ Тихвинской церкви г. Казани, 2-го февраля 1909 года. 210. Слово въ недѣлю Православія. Свящ. Порфірія Рупимскаго. 212. Приходскіе миссіонерскіе кружки. Епископа Андрея. 216. Изъ жизни Казанскаго мужского духовнаго училища. 218. Освященіе новаго храма въ с. Смолдеяровѣ. 219. Освященіе храма въ Аштавай Нырской черемисской мужской Общинѣ. 229. Отъ Вятскаго Епархіального Миссіонерскаго Совѣта. 232.

Приложеніе. Отчетъ Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ при церкви Чистопольскаго духовнаго училища за 1907⁸ учебный годъ. 1-8.

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЬ.

АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Крестьянину деревни Пермьяковъ, Казанскаго уѣзда, Антону Михайлову Спириухину, за сдѣланное имъ пожертвованіе въ Николаевскую церковь села Пановки.

Крестьянкѣ деревни Пермьяковъ, Казанскаго уѣзда, Аванасіи Евсѣимовой Михѣевой, за сдѣланное ею пожертвованіе въ Николаевскую церковь села Пановки.

ПОДАШЕНО

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Теодоровскаго монастыря Павелъ *Авоонскій*, согласно избранію духовенства, утвержденъ въ должности благочиннаго 1 округа г. Казани, 4 февраля.

Рукоположенъ діаконъ с. Ключей, Казанскаго уѣзда, Николай *Сузгинъ* во священника въ с. Можарки, Цивильскаго у., 30 января.

Опредѣлены. Безмѣстный діаконъ Владиміръ *Чистосердовъ* въ с. Нижній Услонъ, Свіяжскаго уѣзда, 1 февраля.

Безмѣстный священникъ Симеонъ *Лебедевъ* въ с. Парицыно, Казанскаго уѣзда, 1 февраля.

Перемѣщенъ священникъ с. Шойбулака, Царевококшайскаго уѣзда, Василій *Ставропольскій* въ с. Азаново, того же у., 1 февраля.

СВОБОДНЫЯ МѢСТА.

Священническія. Въ селахъ: Барскомъ Тенишевѣ, Тетюшскаго уѣзда, Кошкахъ, Чебоксарскаго уѣзда, Теодоровскомъ, Свіяжскаго уѣзда и Шойбулакѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ с. Улановѣ, Свіяжскаго уѣзда.

ВЫДАНЫ СБОРНЫЯ КНИГИ:

Крестьянамъ с. Александровой слободы, Чистопольскаго у., Семену Васильеву Черевову и Георгію Спиридонову Вахрушину для сбора пожертвованій на построеніе новой перкви въ селѣ Александровой слободѣ.

Отъ Управленія Казанскаго Епархіальнаго свѣчного завода.

Управленіе Казанскаго Епархіальнаго свѣчного завода имѣетъ честь довести до свѣдѣнія духовенства епархіи, что улазный желтый пчелиный воскъ приобрѣтался свѣчнымъ заводомъ въ концѣ прошедшаго 1908 года и приобрѣтается въ текущемъ 1909 году по цѣнамъ отъ 25 руб. 50 коп. до 26 руб. 50 коп. за пудъ, при чемъ Управленіе завода долгомъ считаетъ сообщить, что всѣ крупныя партіи воска покупаются съ производствомъ химическаго анализа, для опредѣленія чистоты воска, и стоимость анализа оплачивается за счетъ продавцовъ воска.

Вмѣстѣ съ этимъ Управленіе завода покорнѣе проситъ церковныя причты, гг. церковныхъ старостъ и завѣдующихъ монастырями, при требованіяхъ изъ Епархіальныхъ свѣчныхъ лавокъ и складовъ свѣчъ въ долгъ, соблюдать установленный Епархіальнымъ Съѣздомъ и утвержденный Епархіальнымъ Начальствомъ въ 1900 и 1903 гг. порядокъ: а) всякое требованіе объ отпускѣ свѣчъ въ долгъ должно быть за подписано полнымъ составомъ причта и церковнымъ старостою, и отъ монастырей настоятелями и казначеями ихъ; б) каждая церковь или монастырь, одинъ разъ взявшіе свѣчи въ долгъ, не обращались бы съ новыми требованіями объ отпускѣ свѣчъ въ долгъ до тѣхъ поръ, пока прежній долгъ полностью не будетъ погашенъ и в) всякій долгъ погашался бы въ продолженіи текущаго года, въ которомъ произведенъ, и не задерживался бы уплатою долѣе одного года.

Предсѣдатель Управленія,

священникъ *Александръ Павловскій.*

Члены Управленія: священникъ *Порфирій Руфимскій.*

священникъ *Николай Измайловъ.*

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Слово

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Священнымъ, 2 февраля 1909 года, въ Тихвинской церкви г. Казани.

Благочестивые слушатели! Святая Церковь многими именами величаетъ и славить Богородицу. Но въ день сей, когда мы воспоминаемъ о воцерковленіи младенца Иисуса, плодь чрева Пресвятой Богородицы, мнѣ кажется особенно умѣстнымъ напомнить вамъ о такомъ величаніи Ея, которое часто возглашается въ церкви: Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая намъ плодь живота! Иначе можно сказать это такъ: Пресвятая Дѣва! Ты, какъ чудная вѣтка, родила и возрастила намъ дивный плодь жизни вѣчной, Христа Спасителя нашего!

Какое прекрасное и глубоко содержательное сравненіе! Известно, что въ раю, на вѣткахъ особенно чуднаго древа были такіе плоды, вкушая отъ которыхъ люди могли райски жить вѣчно. Но они восхотѣли познать добро и зло. И вотъ Ева первая вкусила отъ запрещеннаго плода, а за нею и Адамъ. Явился грѣхъ, а съ нимъ и всѣ несчастія, болѣзни и смерть. Прошли вѣка и тысячелѣтія. Зло достигло наибольшихъ мѣръ. И вотъ новая вѣтка божественной жизни, Пресвятая Дѣва Марія рождаетъ такой плодь жизни, вкушая который вѣрующіе восстанавливаются въ правѣ и возможности жить вѣчно.

Спасая людей Своею благодатію, страданіями и ученіемъ Своимъ, Спаситель нашъ говорилъ, что Онъ есть лоза истинная и что приобщающійся къ Нему, ядущій Его плоть и піющій Его кровь будетъ пребывать съ Нимъ и будетъ имѣть жизнь вѣчную. Такимъ образомъ, вотъ какъ намъ дается духовный плодь жизни, произращенный Богородицею и предлагаемый всегда въ снѣдь вѣрнымъ.

Какъ добрыя чада православной церкви, вы, благочестивые слушатели, конечно понимаете, что все здѣсь должно понимать духовно, возвышенно. Но несомнѣнно, что въ этомъ священно-таинственномъ творествѣ словъ и понятій сокрыта и живая, наглядная истина. Величайшая и славнѣйшая вѣтвь жизненная—Богородица родила и воспитала наилучшій плодъ, какой только можно представить, Христа Спасителя. И вотъ теперь къ намъ какъ бы пришелъ рай съ его чуднымъ древомъ жизни, который находится вездѣ, гдѣ есть истинная вѣра въ животворный плодъ жизни о Христѣ, гдѣ хранится надежда на спасеніе чрезъ Него и любовь къ Нему. И какъ просто подается этотъ плодъ Христовъ! „Съ вѣрою и любовію приступимъ, да причастницы жизни вѣчныя будемъ“, воспѣваетъ церковь, приглашая ко вкушенію этого плода жизни. И она же гласитъ: вкусите и видите, яко благъ Господь! И не смотря на такую ясность и откровенность дара вѣковѣчной жизни, многіе потомки Евы и Адама не желаютъ вкушать отъ древа жизни, дарованной Христомъ, и простираютъ свои грѣшныя руки ко всякаго рода плодамъ познанія добра и зла.

Боголюбезные слушатели! Вы познали свѣтъ истины и нерѣдко вкушали сладость церковную, чрезъ которую и подается наибольшая часть даровъ отъ плода жизни, произращеннаго отъ благородной вѣтви—Богородицы. По сему и впредь не переставайте достойно чтить и славить Ее, а вмѣстѣ и прибѣгайте къ Ней, какъ новой и вѣковѣчной Матери жизни. Она духовная мать наша Ева, дарующая всѣмъ отъ плода неизсякаемой жизни, сокрытой во Христѣ и много—различно источающей всякаго рода утѣшенія, исцѣленія предъ симъ Ея чуднымъ образомъ, особенно для тѣхъ, кто не только съ вѣрою и любовію притекаетъ сюда, но и слезно умоляетъ о помощи и покровѣ Ея и Ея возлюбленнаго Сына, Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Братіе и сестры о Господь! Вы знаете, что каждое рожденіе и возрастаніе бываетъ по роду и виду того сѣмени, отъ котораго оно произошло. Не отъ плоти, не отъ крови мы христіане родились и воспитались духовно, а отъ плода жизни, произращеннаго Богородицею въ Лицѣ Иисуса Христа. Посему будемъ по Нему и плоды достойныя приносить—жизнь духовную, христіанскую, заповѣданную намъ Спасителемъ нашимъ. А Онъ говорилъ: блаженни плачущи, яко ти утѣшатся. Онъ же говоритъ: не потеряете и тотъ своей награды, кто подастъ и чашу воды жаждущему. Такимъ образомъ, вотъ какіе разнообразные плоды мы должны приносить о Христѣ, во имя Его. И большіе и малые. И плакать о грѣхахъ, и радоваться о спасеніи. Наипаче же все дѣлать, чувствовать и желать по роду и возрожденію своему о Христѣ, зная, что Онъ оцѣнитъ и вѣру нашу въ Него и дастъ намъ все потребное по надеждѣ на Него, наиболѣе же жить и дышать любовью къ Нему и ко всѣмъ, не исключая даже и враговъ, которыми вы здѣсь окружены въ лицѣ изувѣровамаго метанъ. Любовь Господа Спасителя нашего и Покровъ Богородицы да будетъ со всѣми вами нынѣ и во вѣки. Аминь.

День Торжества православія.¹⁾

Православія день празднуемъ нынѣ, православніи людие!

Не безъ душевнаго смущенія, не безъ боли въ своемъ сердцѣ я обращаюсь къ вамъ, возлюбленные братіе, съ настоящимъ словомъ. Смущаюсь болѣе не отъ того, что не надѣюсь встрѣтить сочувствія своимъ словамъ въ вашихъ думахъ и мысляхъ, а скорбно о томъ, что вынуждаюсь, по долгу своего паствирства, обратиться къ вамъ съ подобнымъ именно словомъ.

Православія день празднуемъ нынѣ, православніи людие!
Торжество православія напоминаетъ намъ нынѣ православная цер-

1) Слово въ недѣлю Православія.

ковъ. Торжество православія надъ инославіемъ, надъ невѣріемъ хотимъ торжествовать нынѣ мы, чада церкви православной.

Торжество православія! Какъ много дорогихъ воспоминаній, свѣтлыхъ думъ и святыхъ упованій связывается съ этими словами!

Вотъ встаетъ предъ нами многовѣковая исторія церкви православной; вспоминается намъ побѣдоносное окончаніе продолжительной и трудной борьбы, какую вела эта церковь съ многоразличными ересями и заблужденіями; мы видимъ предъ собою свѣтлый образъ чистаго православія, богопреданнаго ученія, каковой образъ не могли помрачить всѣ тогда бывшія ереси и заблужденія.

А переходя отъ дорогихъ воспоминаній въ область святыхъ упованій и надеждъ, мы дерзновенно хотѣли надѣяться, что близокъ уже тотъ моментъ, когда предъ именемъ *Иисуса преклонилось всякое колѣно и всякій языкъ исповѣдалъ, что Господь Иисусъ Христосъ.* (Филип. II, 10—11). Мы хотѣли думать, что настаетъ уже тотъ день, когда во всей Руси, по крайней мѣрѣ, свѣтло будетъ праздноваться всѣми день торжества православія. Мы чувствовали уже, что вотъ, вотъ, эта Русь, единымъ сердцемъ, единой душой исповѣдуетъ святость православія и едиными усты воскликнетъ въ настоящій день: *православія день празднуемъ нынѣ, православніи людіе! Торжество православія переживаемъ нынѣ!*

Но, возлюбленные братіе, припомните то, что такъ недавно еще свершалось на Руси. Не до нашего ли слуха доносились дерзкія хулы, изрыгавшіяся на св. церковь православную, на ея пастырей и паству? Не мы ли были свидѣтелями того, какъ громко, во всеуслышаніе, люди виной вѣры, а чаще никакой, призывали своихъ соратниковъ къ разрушенію даже храмовъ православныхъ.

И это-ли торжество православія? Остановитесь и на томъ, что теперь творится на Руси. Всмотритесь во все совершающееся кругомъ, и не затаится-ли въ вашемъ умѣ сомнѣніе въ томъ, что православіе дѣйствительно торжествуетъ свою побѣду надъ инославіемъ, иновѣріемъ и безвѣріемъ. При объявленной свободѣ вѣроисповѣданій, при свободѣ релігіозной пропаганды, до васъ громко доносятся грустные вѣсти, что одни изъ православныхъ уходятъ въ магометанство, другіе прельщаются сектантствомъ, а третьи разстаются съ православіемъ въ пользу инославія.

И это-ли торжество православія?!

Религіозная свобода всколыхнула теперь всю Русь. Всѣ вѣроисповѣданія, доселѣ явныя и тайныя, подняли свою голову, почувствовали данную имъ свободу, и свободно стали устроить свою жизнь на началахъ свободы. Живые примѣры тому предъ нашими глазами. Глаголемые старообрядцы устроятъ величественныя зданія, именуемая домами молитвы, собираютъ громадныя капиталы на дѣло распространенія своей вѣры, несутъ великія жертвы на дѣло просвѣщенія своихъ единовѣрцевъ. Мусульмане, твердо сплоченные между собою, объединенные въ своихъ взглядахъ, убѣжденіяхъ и вѣрованіяхъ, не только хотятъ отстаивать наслѣдіе Магомета для себя, но стремительно навязываютъ его и всѣмъ тѣмъ, кто не знаетъ, сторонился, презиралъ это достояніе чувственного Востока. И для своего прозелитизма не жалѣютъ никакихъ матеріальныхъ затратъ, не щадятъ своихъ сбереженій, лишь бы только *обойти море и сушу, дабы обратитъ хотя одного, и сдѣлать его сыномъ геенны, вдвое худшимъ себя.* (Мат. XXIII, 15). А иновѣрцы, сектанты, люди невѣрія, развѣ не ведутъ усиленную борьбу за то, чтобы навязать свои взгляды другимъ, чтобы приобщить ихъ къ своему стаду? Развѣ не стремятся они всѣми путями, позволенными и незволенными, исторгнуть изъ лоно церкви православной хотя бы единую заблудшую овцу? Словомъ печатнымъ, словомъ устнымъ, всѣ враги православія хотя и медленно, но весьма замѣтно дѣлаютъ свое дѣло. Данную свободу всѣ они восприняли и оцѣнили.

И только мы, православные, спокойно еще продолжаемъ жить такъ, какъ жили и до дней свободы. Спокойно продолжаемъ созерцать то, какъ люди свободы свободно вырываютъ изъ среды насъ десятки и сотни нашихъ ближнихъ по вѣрѣ.

И это-ли торжество православія?! Я не рѣшаюсь искать и указывать виновниковъ всего того, что мы теперь видимъ и что слышимъ. Я не судя, чтобы судить создавшееся положеніе вещей. Но я глубоко убѣжденъ, что въ этомъ торжествѣ иновѣрія и невѣрія, такъ свободно замѣняющемъ торжество православія, повинны *все* мы, чада церкви православной. Повинны именно тѣмъ, что спокойно спимъ, мало, или даже вовсе ничего не дѣлаемъ на защиту православія въ то время, когда враги православія ведутъ упорную борьбу съ православной

Слово на защиту православія.

Слово на защиту православія.

церковію. Поистинѣ сбываются тутъ надъ нами слова писанія: *сплещимъ же челоуѣкомъ, прииде врагъ его, и всякъ плевели по-средѣ пшеницы, и отыде.* (Мат. XIII, 25). И эти плевели все растутъ и растутъ, онѣ готовы заглушить добрую пшеницу...

Но, возлюбленные братіе, да не смущается сердце ваше. Вѣруйте въ Бога и посланнаго Имъ Иисуса Христа, Основателя Церкви христіанской, Который Самъ нѣкогда сказалъ: *созижду церковь Мою, и врата ада не одолжють ей* (Мат. XVI, 18). Эта церковь, на протяженіи своей вѣковой исторіи, не разъ была обуреваема волнами и иновѣрія и невѣрія; но основанная Богочелоуѣкомъ, запечатлѣнная кровію мучениковъ, украшенная побѣдными вѣнцами всѣхъ святыхъ, она пребывала и доселѣ пребываетъ неодолимой. И впредь врата ада не одолжють ея, ибо и теперь міръ православный ясно слышитъ слова Иисуса Христа: *держайте, Азъ есмь, не бойтесь* (Мат. XIV, 27); твердо вѣритъ обѣщанію Его: *Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.* (Мат. XXVIII, 20).

Ободришь и ты, Русь святая; не бойся православный, русскій народъ за будущія судьбы своего православія; мужайтесь православные люди.

И при данной свободѣ вѣроисповѣданій, богопреданное ученіе, чистое, святое православіе восторжествуетъ свою побѣду и надъ инославіемъ, и надъ иновѣріемъ, и надъ невѣріемъ. Свобода эта дана равно всѣмъ. Пользуясь этой свободой и *каждый* изъ православныхъ сыновъ церкви пусть встанетъ на защиту своихъ истонныхъ вѣрованій и убѣжденій.

Всѣ за одного, и одинъ за всѣхъ.

Къ этой твердости въ вѣрѣ, къ защитѣ ея отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, призываетъ насъ и «первый блюститель въ отечествѣ нашемъ интересовъ и нуждъ церкви Христовой», Который «и по собственному душевному влеченію Его, и по силѣ основныхъ законовъ» такъ еще недавно (Высочайшій рескриптъ Митрополиту Антонію отъ 12 января, 1909 г.), со всѣмъ Своимъ народомъ выразилъ твердую надежду на то, что «на вѣчныя времена» сохранится въ отечествѣ нашемъ «живой источникъ» вѣры православной.

Вѣримъ и мы, возлюбленные братіе, вмѣстѣ съ своимъ Возлюбленнымъ Монархомъ, что близко уже день, когда въ «недѣлю

православія» мы спокойно, съ умиленіемъ и благодарностію произнесемъ эти слова: *православія день празднуемъ нынѣ, православніи людіе!*

Буди сіе, буди!

Священникъ *Порфирій Рубинскій*.

Приходскіе миссіонерскіе кружки.

Я уже неоднократно указывалъ, что лучшимъ средствомъ для охраны православія отъ всякаго инославія и иновѣрія должна быть признана самодѣятельность православной паствы.—По истинѣ можно сказать, что миссіонеръ совершенно ничего не можетъ сдѣлать, если не отыщетъ себѣ одушевленныхъ сотрудниковъ и не организуетъ себѣ надежную помощь среди самой православной паствы.—Приведу примѣры этого положенія.

Сейчасъ враговъ православія можно встрѣтить безъ преувеличенія на каждомъ шагу;—въ самой Казани за послѣдніе мѣсяцы свили себѣ прочное гнѣздо богомерзкіе обманщики и религиозные лицемѣры іоанниты, въ Цивильскомъ уѣздѣ среди чувашъ распространяется какая то неслыханная секта съ новоявленнымъ апостоломъ, въ Тетюшскомъ—чуваша перестаютъ даже говорить по чувашски и говорятъ по татарски, все болѣе и болѣе удаляясь отъ церкви; въ Мамадышскомъ погибаетъ вотскій элементъ въ морѣ ислама. И такъ далѣе... Что тутъ могутъ сдѣлать въ настоящее время миссіонеры, епархіальный и участковые, даже если бы ихъ было не 20—30 человекъ, а цѣлая сотня?—Ничего! Потому что наиздумъ они могутъ сказать двѣ-три проповѣди, два-три слова убѣжденія; допустимъ,—миссіонеръ проживетъ недѣлю въ извѣстномъ мѣстѣ, но потомъ за его проповѣдью послѣдуетъ настойчивое воздѣйствіе на слабыхъ въ вѣрѣ «православныхъ» любого кривославія, и расхищеніе хищными волками наивныхъ и беззащитныхъ сыновъ церкви.

Что же можетъ охранить ихъ и защитить?

Только обще-церковная помощь, только общее воздѣйствіе на нихъ церкви можетъ сдѣлать ихъ убѣжденными, преданными и одушевленными сынами святой православной церкви; а для этого нужно организовать эту общецерковную помощь—въ томъ видѣ,

какъ она рекомендуется и нашею высшею духовною властію,—т. е. въ видѣ миссіонерскихъ, братскихъ, приходскихъ или какихъ-либо другихъ,—хотя бы литературныхъ (дѣло не въ названіи) кружковъ. — Объ этихъ кружкахъ я говорю съ 1905 года, и въ достаточной мѣрѣ безуспѣшно, хотя на миссіонерскомъ епархіальномъ съѣздѣ этого года устройство такихъ кружковъ и было признано очень желательнымъ.

Но за послѣднее время я былъ глубоко обрадованъ журналами, доставленными мнѣ настоятелемъ Царевококшайскаго собора священникомъ А. Азановскимъ, о дѣйствіяхъ мѣстнаго миссіонерскаго кружка, изучающаго мѣстныя духовныя нужды населенія. Эти журналы я передалъ на благоусмотрѣніе Высокопреосвященнѣйшаго нашего Владыки—Архіепископа Никанора, и Его Высокопреосвященство, въ своемъ благопопеченіи о паствѣ Казанской, изволило на моемъ рапортѣ о дѣятельности Царевококшайскаго миссіонерскаго кружка написать слѣдующее: «Радуюсь ревности членовъ кружка и призываю на нихъ Божіе благословеніе».

Отъ всей души желаю послужить радости Владыки нашего и никогда не омрачать ея—по временамъ безгранично печальными свѣдѣніями объ отпаденіи отъ св. церкви ея чадъ. Поэтому и рекомендую и усерднѣйше прошу сельскихъ пастырей церкви Казанской какъ можно скорѣе окружить себя тѣснымъ кольцомъ ревнителей православія, которые и должны послужить охранѣ православія отъ всякихъ враговъ его. Это объединеніе пастырей и паствы на почвѣ религіозной—самый лучший и безупречнѣйшій оплотъ и для самихъ пастырей, которые въ нынѣшнемъ ихъ отъединеніи отъ паствы все болѣе и болѣе теряютъ свое положеніе отцовъ и руководителей.

Журналовъ отдѣльныхъ можно, конечно, и не писать въ записаніяхъ этихъ приходскихъ миссіонерскихъ кружковъ; но необходимо вести отдѣльную книгу для записи всего, что на этихъ собраніяхъ будетъ происходить. Эта запись будетъ служить и превосходною приходскою летописью и будетъ поэтому вдвойнѣ полезна; а самые-то братскіе кружки, какъ охранители и носители приходской религіозности,—безусловно необходимы во всѣхъ отношеніяхъ: и для храмовъ, и для пастырей, и для паствы, и для церкви, и для государства.

Епископъ Андрей.

Изъ жизни Казанскаго мужскаго духовнаго училища.

28 января, въ среду, состоялось Общее Собраніе членовъ Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ Казанскаго мужскаго духовнаго училища, которое благоволило почтить своимъ посѣщеніемъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Казанскій Никаноръ. Прибывъ въ училище въ 6 час. вечера, Владыка прослѣдовалъ въ училищную церковь, гдѣ совершенно былъ краткій молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Архипастырю съ богохранимою Его паствою, а также членамъ и благотворителямъ Попечительства, съ начальствующими, учащими и учащимися училища. Послѣ сего Владыкою сказано было назидательное слово присутствующимъ по случаю исполнившагося въ этотъ день сорокового дня по смерти въ Бозѣ почившаго Батюшки, о. Протоіерея Іоанна Ильича Сергіева-Кронштадтскаго, — пожизненно почетнаго члена Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ Казанскаго духовнаго училища, и возгласена была вѣчная память почившему.

Изъ церкви Владыка прослѣдовалъ въ залъ училища, въ коемъ и состоялось Общее Собраніе членовъ Попечительства. Былъ заслушанъ отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Попечительства за 1908 годъ. Затѣмъ Смотрителемъ училища выражена была отъ имени училища Его Высокопреосвященству глубочайшая сердечная благодарность по случаю оказываемой училищу новой милости со стороны любвеобильнаго Архипастыря. Архипастырю, близко знакомому съ нуждами училища и относящемуся къ нимъ съ рѣдкой сердечностью, на дняхъ благоугодно было сдѣлать распоряженіе, чтобы Седмозерной Пустынью, изъ причитающихся Ему, какъ Священно-Архимандриту оной обители, суммъ, учреждена была при Казанскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ стипендія Его имени для одного изъ бѣдныхъ и благонравныхъ учениковъ училища ¹⁾. Всѣми присутствующими одушевленно пропѣто было многолѣтіе Архипастырю, который за время своего недавняго пребыванія въ гор. Казани успѣлъ обнаружить безпримѣрную въ лѣтописяхъ духовно-учебныхъ заведеній гор. Казани отеческую заботливость къ

¹⁾ 5 сего февраля на означенную стипендію поступило въ кассу училища 924 р. 55 к.

нуждамъ учащихся, выразившуюся въ цѣломъ рядѣ исключительныхъ по своей щедрости пожертвованій.

Послѣ сего Смотритель училища, по силѣ послѣдовавшаго въ семь мѣсяцѣ указа Св. Синода о чествованіи памяти почившаго Батюшки, о. Протоіерея Іоанна Ильича Сергіева-Кронштадтскаго, обратился къ Его Высокопреосвященству съ покорнѣйшей просьбой о разрѣшеніи открыть подписку на учрежденіе при училищѣ стипендіи имени почившаго Батюшки о. Іоанна для одного изъ нуждающихся и благонаправныхъ учениковъ училища.

Къ этой просьбѣ Его Высокопреосвященство Милостивѣйшій Архипастырь отнесся съ полнѣйшимъ сочувствіемъ. Разрѣшивъ положить въ основу стипендіальнаго капитала, по мысли почившаго своимъ присутствіемъ Общее Собраніе членовъ Попечительства Управляющаго Казанскимъ Учебнымъ Округомъ А. А. Остроумова, пожертвованные еще при жизни самимъ покойнымъ о. Іоанномъ Сергіевымъ-Кронштадтскимъ 150 р., Благодѣйшій Владыка возглавилъ подписной листъ для сбора пожертвованій на означенную стипендію записью пожертвованія изъ личныхъ средствъ въ суммѣ 100 р.

Общее собраніе Попечительства почтили своимъ присутствіемъ, кромѣ Высокопреосвященнѣйшаго Предсѣдателя его и управляющаго Казанскимъ Учебнымъ Округомъ, нѣкоторые профессора Духовной Академіи, преподаватели Семинаріи, представители духовенства и сочувствующія задачамъ Попечительства нѣкоторыя лица изъ общества.

Освященіе новаго каменнаго храма во имя Казанской иконы Божіей Матери въ селѣ Смолдеяровѣ, Лаишевскаго уѣзда, Казанской губерніи.

Старый деревянный храмъ въ селѣ Смолдеяровѣ¹⁾, во имя Казанской иконы Божіей Матери, съ придѣломъ съ правой сто-

¹⁾ Село Смолдеярово—древнее; въ документахъ 1706 года значится, что въ этомъ селѣ была церковь *Великаго Чюдотворца Николая*; въ составѣ причта были священникъ Иванъ Васильевъ, діаконь Иванъ

роны во имя священномученицы Мины, построенный в 1781 г. на средства бывшего местного помещика Н. С. Змѣева, пришелъ въ крайнюю ветхость, хотя въ теченіе трехъ послѣднихъ десятилѣтій неоднократно ремонтировался издвѣніемъ нынѣшняго местного землевладѣльца статскаго совѣтника Павла Васильевича Щетинкина. Этотъ храмъ былъ темный и мало-помѣстительный, особенно въ зимнее время, когда главная часть его—холодная—отдѣлялась глухою перегородкою. Чувствовалась настоятельная нужда въ построеніи новаго храма. Объ удовлетвореніи этой потребности трудно было и думать при бѣдности прихожанъ, если бы святое дѣло построенія новаго храма всецѣло не принялъ на себя землевладѣлецъ П. В. Щетинкинъ, отличающійся любовью и преданностью св. православной церкви. П. В. рѣшился на это св. дѣло, можно сказать, не безъ особаго указанія Божія. Въ 1902 г. онъ неожиданно подвергся тяжелой болѣзни, которая скоро приняла опасный для него характеръ; врачи были бессильны помочь больному. Но П. В., по своей благочестивой настроенности, во всемъ усматривающей промысленіе Божіе, не упалъ духомъ и всю свою печаль возложилъ на Врача душъ и тѣлесъ нашихъ—Бога. И твердая вѣра въ помощь Божію не посрамила больного. П. В. поднялся отъ своего болѣзненнаго одра и въ благодарную память о Господѣ, исцѣлившемъ его недугъ, возымѣлъ рѣшительное намѣреніе построить въ своемъ помѣстьѣ—селѣ Смолдеярѣвъ новый храмъ вмѣсто прежняго ветхаго. Закладка большого трехпрестольнаго каменнаго храма въ с. Смолдеярѣвъ, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, состоялась 18 августа того же 1902 года; чинопослѣдованіе совершилъ протоіерей Николо-Низской церкви г. Казани Н. М. Варушкинъ. Дѣло построенія храма такъ успѣшно пошло, что въ 1906 году 11 июня за немъ водружены были святые кресты. Торжество поднятія крестовъ на ново-построенный храмъ, при Архіерейскомъ служеніи, было въ свое время отмѣчено въ Казанскомъ Епархіальномъ органѣ (см. «Извѣстія по Казанской Епархіи» за 1906 г. № 36).

Ивановъ и дьячекъ Федоръ Ивановъ. (Книги Казанскаго Митрополита Тихона приходныя и расходныя 1706 г.—Приложеніе къ сочиненію профессора И. М. Покровскаго: Казанскій Архіерейскій домъ, его средства и штаты до 1764 года. Казань, 1906 г., стр. 160).

Въ слѣдующемъ 1907 году храмъ былъ уже законченъ постройкою и благоукрашенъ какъ снаружи, такъ и внутри.

По своей архитектурѣ, стилю, изящности отдѣлки и величественности Смолдеярвскій новый храмъ одинъ изъ лучшихъ среди сельскихъ поволжскихъ и прикамскихъ храмовъ. Храмъ строился по плану и подъ наблюдениемъ Епархіальнаго архитектора Ѳ. Н. Малиновскаго. Внутренняя отдѣлка храма вполне соответствуетъ наружному его величію. Иконостасъ въ немъ—трехъ-ярусный—изящной работы мастера А. М. Тюфилина. Царскія двери въ главномъ храмѣ сдѣланы по рисунку XVII вѣка. Всѣ иконы прекрасной работы Московскаго иконописца Н. П. Денисова. Особенно замѣчательны по художественному выполнению иконы: Иверской Божіей Матери—точная копія съ чудотворной Московской Иверской иконы, Боголюбской Божіей Матери, Спасителя и св. Николая Чудотворца—точные копія съ чудотворныхъ иконъ, находящихся въ Московскихъ храмахъ. Обращаютъ вниманіе на себя и изображенія свв. Евангелистовъ и Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы въ царскихъ вратахъ главнаго храма, и особенно—«Тайной вечери» надъ этими вратами; всѣ эти иконы написаны на зеркальныхъ стеклахъ.

Полъ въ храмѣ мозаичный, въ алтаряхъ—мраморный. На западной стѣнѣ трапезной устроены роскошныя хоры; къ трапезной примыкаетъ раздѣльная комната. Обширный храмъ отопляется пятью печами, изъ нихъ двѣ—колориферныя. Благодаря вентиляціоннымъ вытяжнымъ трубамъ воздухъ въ храмѣ всегда чистый; храмъ—открытый и свѣтлый.

Наружный видъ храма своею красотою невольно привлекаетъ глазъ зрителя. Здѣсь видна тонкость работы и художественность; кромѣ множества симметрично расположенныхъ и прекрасно выполненныхъ фигуръ, наружныя стѣны храма украшены изображеніями свв. праотцевъ, пророковъ, апостоловъ и святителей русской церкви и изреченіями изъ Св. Писанія. Пять главъ на храмѣ увѣнчаны массивными желѣзными крестами, покрытыми червоннымъ золотомъ, а грандіозная четырехъ-ярусная колокольня пополнена новыми колоколами въ 507 пудовъ, въ числѣ ихъ большой праздничный колоколъ имѣетъ 254 пуда. Колокола завода Бакулева подобраны по звукамъ, такъ что при звонѣ получается прекрасная гармонія.

Вокругъ храма устроена каменная ограда съ желѣзными рѣшетками при двухъ вратахъ, ведущихъ въ западныя и сѣверныя двери храма. На углахъ ограды—сѣверо-восточномъ и сѣверо-западномъ построены одинаковой архитектуры двѣ часовни; одна— въ честь св. Александра Невского; въ другой—производится продажа листовъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія.

Утварь въ храмѣ вполне соответствуетъ его благолѣпію.

Вообще храмъ по грандіозности постройки и благолѣпію весьма цѣнный и могъ бы быть украшеніемъ любого города.

Хотя храмоздатель, по своей обычной скромности, не говоритъ о точной цифрѣ расходовъ по сооруженію этого великолѣпнаго и величественнаго храма, но, несомнѣнно, стоимость его не менѣе 125 тысячъ рублей.

Освященіе главнаго престола въ новосозданномъ храмѣ въ память явленія Казанской иконы Божіей Матери было совершено 2 сент. 1907 года покойнымъ Высокопреосвященнымъ Димитріемъ при участіи Архимандрита Андрея (нынѣ Епископа Мамадышскаго) и девяти священниковъ, въ присутствіи храмоздателя П. В. Щетинкина, его супруги, М. П. Щетинкиной, профессора Академіи Н. И. Ивановскаго, Лаишевскаго и Казанскаго исправниковъ и при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ. На память объ этомъ торжествѣ всѣ богомольцы получили по крестикъ и по нарочито для этого дня составленной священникомъ каедральнаго собора П. А. Рождественскимъ и на средства храмоздателя изданной брошюрѣ подъ названіемъ: «ко дню освященія Высокопреосвященнымъ Димитріемъ, Архіепископомъ Казанскимъ, новоооруженнаго храма въ селѣ Смолдеаровѣ, Лаишевскаго уѣзда».

Придѣльные престолы въ честь св. Николая Чудотворца и священномуч. Мины, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго, отсутствовавшего въ то время, были освящены 22 іюня 1908 года. Наканунѣ торжества, 21 іюня, въ село Смолдеарово прибылъ Преосвященный Алексій, ректоръ мѣстной Академіи, первый викарій Казанскій. Всенощное бдѣніе Владыка слушалъ въ домѣ храмоздателя П. В. Щетинкина. Въ храмѣ села Смолдеарова всенощное бдѣніе совершалъ съ особенною торжественностію мѣстный священникъ Г. Рождественскій съ тремя діаконами: Н. Краковскимъ, В. и Д. Архангельскими. На литію и величаніе выходилъ цѣлый сонмъ прибывшихъ по приглашенію

храмоздателя, на это торжество священно-служителей: кафедральный протоиерей А. П. Яблоковъ, инспекторъ Академіи протоиерей Н. П. Виноградовъ, профессоръ Академіи, священникъ Николо-Низской церкви г. Казани А. И. Дружининъ, мѣстный благочинный села Опшняка священникъ В. П. Соколовъ, священникъ крещено-татарской школы Т. Е. Егоровъ и села Сидѣлькина, Чистопольскаго у. священникъ К. П. Прокопьевъ. Храмъ былъ полонъ молящихся.

Утромъ, 22 іюня, предъ ранней литургіей освященъ былъ лѣвый придѣлъ въ честь священномученика Мины. Чинъ освященія и ранняя литургія совершены были кафедральнымъ протоиереемъ А. П. Яблоковымъ въ сослуженіи священниковъ: благочиннаго В. П. Соколова, уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ Чистопольскаго уѣзда В. И. Рождественскаго, Лаишевскаго женскаго монастыря П. И. Матвѣевскаго и села Корноухова И. М. Егорова.

Тотчасъ, по совершеніи ранней литургіи, закончившейся въ 8½ ч. утра, прибылъ въ храмъ Его Пресвященство и, по обычной встрѣчѣ, облачившись въ святительскія одежды, сталъ совершать освященіе праваго придѣла во имя св. Николая Чудотворца, при участіи протоиереевъ: Яблокова, Виноградова и священниковъ: Дружинина, Соколова, Егорова и Прокопьева. Глубокознаменательныя, таинственныя священнодѣйствія, входяція въ составъ чина освященія—омовеніе престола, помазаніе его св. міромъ, облаченіе его въ одежды и др., совершавшіяся Архипастыремъ, и при этомъ выразительно прочитанныя имъ глубоко содержательныя молитвы производили неотразимо сильное впечатлѣніе на богомольцевъ. Особенно умилительную, чудную картину представляло торжественное шествіе вокругъ храма Епископа, поднявшаго на свою главу св. мощи, въ сопровожденіи сонма священнослужащихъ и въ преднесеніи хоругвей и иконъ. Погода была ясная и теплая. Многотысячное собраніе народа, окружавшаго храмъ, съ особеннымъ благоговѣніемъ сопровождало это дивное церковное шествіе, знаменующее въ лицѣ архіерея, держащаго св. мощи на главѣ своей, шествіе Царя славы, Господа силъ: *„Возмите врата князи ваша и возмיתесь врата вѣчная и увидеть Царь славы; Господь силъ, той есть Царь славы“*. Многие изъ богомольцевъ не могли удержаться отъ слезъ умиленія.

По освященіи храма Владыка совершилъ Божественную литургію; ему сослужили: протоіерей Н. П. Виноградовъ и священники: А. И. Дружининъ, Т. Е. Егоровъ и К. Ш. Прокопѣвъ; за литургією вмѣсто причащаемаго стиха мѣстный священникъ о. Гр. Рождественскій съ особеннымъ одушевленіемъ произнесъ проповѣдь, въ которой призывалъ народъ встряхнуться и сбросить съ себя долготѣнее иго грѣха и выйти изъ храма съ мыслями объ обновленіи своего собственнаго храма—своей души.

По окончаніи литургіи для совершенія молебствія св. Николаю Чудотворцу и свм. Минѣ выходили на средину храма Преосвященный и сонмъ выше означенныхъ священнослужителей; къ нимъ еще присоединились священники: села Чирповъ А. Г. Васильевъ и села Никольскаго А. Ф. Романовскій и диаконы: Н. Краковскій, И. Источниковъ, В. Архангельскій, Я. Архангельскій, А. Листовъ и Н. Ступинъ, и иподиаконы М. Молюхинъ и А. Александровъ. Въ концѣ молебствія были произнесены обычныя многолѣтія; послѣднее многолѣтіе было виновникамъ сего рѣдкаго торжества—храмоздателямъ, благочестивымъ рабамъ Божиимъ Павлу и Маріи; молящимся были розданы листки религиозно-нравственнаго содержанія и крестики.

Торжественное, рѣдкое въ селѣ, архіерейское служеніе, при полномъ освѣщеніи храма и при прекрасномъ мощномъ пѣніи двухъ хоровъ—мѣстнаго и Николо-Низской г. Казани церкви, доставило великое духовное утѣшеніе всѣмъ бывшимъ на этомъ церковномъ торжествѣ: на лицахъ богомольцевъ не было замѣтно и тѣни утомленія, не смотря на то, что многіе изъ нихъ находились въ храмѣ съ ранняго утра. Собраніе народа было необыкновенно большое: не только храмъ, но и церковная площадь была переполнена прибывшими на это торжество даже изъ отдаленныхъ селеній.

По выходѣ изъ храма Преосвященнѣйшій посѣтилъ домъ мѣстнаго священника и церковнаго старосты г. Наумова, а затѣмъ прослѣдовалъ въ домъ храмоздателя, куда приглашены были и всѣ священнослужители и почетные гости: игуменія Лаишевскаго женскаго монастыря Марія, профессоръ духовной академіи Н. И. Ивановскій, Лаишевскій исправникъ А. Б. Памфиловъ, учитель Чистопольскаго дух. училища Н. Н. Ивановскій, гг. Н. Ив. Клушина, Есипова, А. Т. Френдель съ дѣтьми и многіе другіе. Здѣсь добрыми и гостепріимными хозяевами была предложена Владыкѣ и всѣмъ

гостямъ обильная трапеза, прошедшая въ оживленной и весьма приятной бесѣдѣ, благодаря радушію добрыхъ и любезныхъ домохозяевъ. Во время трапезы были произнесены здравицы за Павла Васильевича и его супругу Марію Петровну, стяжавшихъ себѣ добрую и вѣчную память построеніемъ такого величественнаго храма и вообще своею щедрою истинно-христіанскою благотворительностью, съ пожеланіемъ имъ многолѣтня, всякаго благополучія и Божія благословенія. Всѣ тѣсты сопровождались одушевленнымъ пѣніемъ «многая лѣта».

На дамять о такомъ торжествѣ по предложенію любезнаго хозяина, присутствующіе во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ пожелали сняться, что и было исполнено фотографомъ-любителемъ, оказавшимся среди гостей.

Благодарные прихожане села Смолдеярова, почтившіе храмоздателя постѣ освященія главнаго храма, 2 сентября 1907 г., поднесеніемъ ему изящной художественной работы иконы св. Павла Исповѣдника, цареградскаго патріарха, и преп. Маріи Египетской, нынѣ, 22 іюня, снова выразили условесную благодарность П. В. Щетинкину, какъ храмоздателю и человѣку, обладающему добрымъ сердцемъ и неподдѣльною любовію къ людямъ, въ особенности бѣдствующимъ.

Построеніемъ величественнаго храма въ селѣ Смолдеяровѣ Павелъ Васильевичъ стяжалъ себѣ благодарную память; имя его сдѣлалось для Смолдеяровскихъ прихожанъ роднымъ и близкимъ, и конечно, не забудется ни отдаленными ихъ потомками. Но имя П. В. извѣстно не однимъ Смолдеяровцамъ; его знаетъ, можно сказать, вся Казанская епархія¹⁾.

Отличаясь беззабѣтною любовію и преданностію православною церкви и будучи убѣжденъ въ великомъ значеніи храма Божія для православнаго христіанина, П. В. направлялъ свою широкую благотворительность прежде всего на святое дѣло храмоздательства и при томъ въ такихъ мѣстахъ, гдѣ особенно чувствовалась потребность въ построеніи храма и гдѣ для удовлетворенія этой потребности не было средствъ. Разсадники духовнаго просвѣ-

1) Краткія біографическія свѣдѣнія о Павлѣ Васильевичѣ изложены въ книгѣ: „Пятидесятилѣтній юбилей торгово-промышленной дѣятельности Павла Васильевича Щетинкина 1857—1907 гг.“ Казань, 1908 г.

щенія въ Казани—мужское духовное училище, женское училище духовнаго вѣдомства—украшаются благолѣпными храмами, созданными на средства П. В. Имъ же устроенъ храмъ и въ центральной крещено-татарской школѣ, опроливающей свѣтъ Христова ученія въ темную инородческую среду въ обширномъ поволжскомъ краѣ. А кто изъ православныхъ жителей града Казани не вспоминаетъ съ благодарностью имя Павла Васильевича за воздвигнутый имъ величественный церковный памятникъ-часовню надъ дорогою, чтимою православными Казанцами, святынею—Нерукотвореннымъ образомъ Спаса нашего Господа, Иисуса Христа, точнымъ снимкомъ съ той хоругви, подъ сѣнію которой русское мощное войско, руководимое твердою и опытною рукою царя Грознаго, овладѣло татарскою Казанью.

Храмоздательство Павла Васильевича не ограничивается предѣлами одной Казани; созданные П. В. храмы ярко горятъ, какъ свѣтильники евангельскаго ученія, и на окраинахъ Казанской епархіи—въ отдаленныхъ, глухихъ ея мѣстахъ, населенныхъ темными, колеблющимися въ вѣрѣ Христовой инородцами. Въ восьмидесятихъ годахъ прошлаго столѣтія появилось среди крещеныхъ инородцевъ-татаръ сильное движеніе въ сторону мухаммеданства. Чтобы парализовать такое пагубное движеніе нетвердыхъ въ вѣрѣ Христовой татаръ дер. Янцоваровой, Лаишевскаго уѣзда, П. В. построилъ тамъ благолѣпный деревянный храмъ и при немъ прекрасныя зданія для причта и школы, на что имъ было израсходовано до 28 тысячъ руб.; въ минувшемъ году вокругъ того же храма устроилъ каменную ограду съ желѣзною рѣшеткою (2000 р.); а для обезпеченія содержанія храма и причта въ будущемъ Павелъ Васильевичъ пожертвовалъ въ вѣчное владѣніе церкви 55 десятинъ земли (6000 руб.).

Въ 1895 году также была построена церковь П. В. въ крещено-татарскомъ селѣ Никифоровѣ, Мамадышскаго уѣзда, на родинѣ о. Василія Тимоеева, сотрудника и сорботника извѣстнаго учителя и просвѣтителя Казанскихъ инородцевъ Н. И. Ильминскаго. Не смотря на преклонныя лѣта Павла Васильевича, его христіанское сердце и теперь еще горитъ прежнею неизмѣнною любовью къ храмамъ Божиимъ, какъ къ христіанскимъ свѣточамъ. Въ минувшемъ 1908 году, закончивъ постройкой грандіозный храмъ—въ

Смолдеярвѣ, П. В. приступилъ къ сооруженію храма въ бѣдной крещено-татарской деревнѣ Коваляхъ, Лаишевскаго уѣзда.

А сколько храмовъ по разнымъ городамъ и всея Казанской епархіи и даже за предѣлами ея имѣютъ Павла Васильевича въ числѣ своихъ благотворителей. Имя П. В. молитвенно воспоминается въ древней Казанской святынь—Кафедральномъ соборѣ, куда онъ весьма часто направлялъ значительныя жертвы для удовлетворенія возникавшихъ въ то или другое время нуждъ. Капитальный ремонтъ собора въ 1890 году совершился не безъ значительной матеріальной поддержки П. В. И нынѣ въ дѣлѣ обновленія собора, требующаго большихъ средствъ, П. В. состоя членомъ Комитета по ремонту собора, принимаетъ живое и дѣятельное участіе, оказываетъ этому св. дѣлу значительную матеріальную помощь; на этотъ предметъ отъ него поступаютъ щедрыя жертвы и деньгами и весьма цѣнными вещами, какъ напр. имъ устроены прекрасныя плитковыя полы въ придѣльныхъ храмахъ собора. Въ послѣдніе годы П. В. кромѣ того пожертвованы были въ соборѣ двѣ ризницы—въ полномъ составѣ облаченія—для соборнаго архіерейскаго служенія.

Въ одной изъ отдаленныхъ частей г. Казани, населенной бѣднымъ людомъ, настояла необходимость имѣть свой храмъ; но не было ни средствъ, ни свободнаго мѣста для постройки тамъ храма. Павелъ Васильевичъ въ числѣ первыхъ сочувственно отозвался на эту настоятельную потребность: на свои средства онъ приобрѣлъ участокъ земли и своими большими жертвами содѣйствовалъ построению на этомъ мѣстѣ величественнаго каменнаго храма во имя трехъ святителей Казанскихъ.

Павлу Васильевичу принадлежитъ самое видное мѣсто въ числѣ благотворителей его приходскаго Никола-Низскаго храма въ городѣ Казани. Благолѣпіе этого храма поддерживается его щедрою помощію. Щедрымъ жертвователемъ П. В. былъ при постройкѣ новаго Кирилло-Меодіевскаго храма въ отдаленной части г. Казани. Въ Казанской школѣ слѣпыхъ дѣтей благоукращенный храмъ, доставляющій великое утѣшеніе этимъ несчастнымъ, лишеннымъ многихъ радостей міра сего, устроенъ не безъ значительной матеріальной поддержки П. В. Выдающееся участіе Павелъ Васильевичъ принималъ въ дѣлѣ возобновленія и возстановленія разрушеннаго храма при учительской инородческой семинаріи послѣ

пожара въ 1903 году. Храмъ въ селѣ Сокурахъ, Лаишевскаго уѣзда, своимъ возникновеніемъ обязанъ также П. В., давшему средства положить основаніе сему храму и закончить его.

Трудно и даже невозможно исчислить, хотя приблизительно всѣ жертвы П. В., направляемыя его щедрою рукою на благоустроеніе храмовъ Божіихъ въ Казанской епархіи; вѣдь онъ при своей рѣдкой скромности всегда весьма мало говоритъ о своихъ жертвахъ.

Съ храмоздательствомъ Павелъ Васильевичъ соединяетъ и попечительность свою о церковныхъ школахъ, которыя также преслѣдуютъ религіозно-просвѣтительныя задачи. Съ 1895 г. П. В. состоитъ почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части въ мѣстной духовной академіи. Его попечительностью издавна пользуются духовныя училища Казанскія—мужское и женское окружное, гдѣ онъ состоитъ почетнымъ блюстителемъ—въ первомъ съ 1866 года, а во второмъ съ 1875 г. Созданныя имъ въ этихъ училищахъ храмы и щедрія пожертвованія навсегда связали имя П. В. съ этими духовными питомниками. Съ 1871 г. Павелъ Васильевичъ съ своею супругою М. П. состоятъ попечителями Казанской центральной крещено-татарской школы, которая со дня открытія въ 1864 г. служитъ миссіонерски-просвѣтительнымъ задачамъ нашего Казанскаго разнообразнаго и разноплеменнаго края; П. Васильевичъ состоитъ попечителемъ мужского отдѣленія школы, а М. П.—женскаго. П. В. является истиннымъ благодѣтелемъ для этой школы: въ 1871 г. онъ создалъ здѣсь прекрасный храмъ; въ 1896 г. выстроилъ большое зданіе для больницы; въ 1897 г. сдѣлалъ каменную пристройку къ главному училищному корпусу и значительно расширилъ церковь; въ прошломъ 1908 году имъ сооружено новое зданіе, взамѣнъ ветхаго, для женскаго отдѣленія школы и зданіе для образцоваго при школѣ начальнаго училища и хозяйственныя службы. Центральная крещено-татарская школа такимъ образомъ приняла видъ вполне благоустроеннаго заведенія. На всѣ эти сооруженія П. В. изъ собственныхъ средствъ израсходовалъ не менѣе сорока тысячъ руб. Но этимъ еще не исчерпывается щедрая благотворительность П. В. по отношенію къ крещено-татарской школѣ: на средства его и М. П. воть уже 40 лѣтъ содержится 10 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ; немало они ежегодно жертвуютъ и на текущія нужды школы; въ послѣднее время ежегодныя пожертвованія ихъ возросли до 2000 руб.

Въ дѣлѣ просвѣщенія и образованія Казанскихъ инородцевъ П. В. оказалъ и оказываетъ большую, можно сказать, неоцѣнимую заслугу. Помимо храмовъ, имъ созданы среди инородцевъ и школы: крещено-татарскія школы въ селѣ Янцоварахъ и въ двухъ него приходскихъ деревняхъ, а также въ селѣ Никифоровѣ обязаны своимъ существованіемъ П. В.-чу; съ 1894 г. онъ даетъ ежегодно по 150 руб. на содержаніе учителей Янцоваровской школы. Казанское братство св. Турія, имѣющее свою задачу распространеніе и утверженіе св. вѣры православной среди инородцевъ нашего края, много пользовалось въ своихъ матеріальныхъ нуждахъ щедротами П. В., своего почетнаго пожизненнаго члена, который въ настоящее время состоитъ членомъ Совѣта Братства и казначеемъ его. Матеріальныя средства Братства такъ ограничены, что въ 1907 году братскія школы—Больше-Арняшская, Верхне-Отарская, Ерыклинская и Трисосенская—были бы закрыты, если бы П. В. не оказалъ имъ ощутительной поддержки; содержаніе означенныхъ школъ онъ принялъ на себя и въ 1908 году.

Мы кратко коснулись храмоздательной и благотворительной дѣятельности Павла Васильевича на пользу христіанскаго просвѣщенія разноплеменнаго и разновѣрнаго Казанскаго края; но и отмѣченныхъ фактовъ достаточно, чтобы признать великія заслуги его въ этомъ святомъ дѣлѣ. Имя Павла Васильевича несомнѣнно займетъ почетное мѣсто въ исторіи христіанскаго просвѣщенія въ Казанскомъ краѣ. Отъ души пожелаемъ досточтимому Павлу Васильевичу еще многолѣтняго здоровья для дальнѣйшаго благотворнаго служенія христіанско-просвѣтительному дѣлу.

Освященіе храма во имя Святителя Николая

въ Аштавай-Нырской Черемисской мужской Общинѣ,
Козмодемьянскаго уѣзда.

10-е октября 1908 года въ жизни обитателей Аштавай-Нырской Общины и сосѣднихъ съ нею инородческихъ селеній—черемись и чувашъ—навсегда останется памятнымъ и дорогимъ днемъ: въ этотъ день въ новой зарождающейся обители былъ освященъ небольшой деревянный храмъ во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Наканунѣ, въ 5 ч. вечера, благовѣсть въ большой колоколь возвѣстилъ во множествѣ собравшемуся народу о началѣ всенощнаго бдѣнія. Богослуженіе совершали прибывшіе по приглашенію о. настоятеля общины, іеромонаха Амфилохія, благочинный монастырей 3-го округа епархіи, игумень Гурій, въ сослуженіи 100 настоятелей монастырей: Михаило-Архангельскаго—игумена Геронтія, Александро-Невскаго—игумена Антонія, Аштавай-Нырской Общины,—іеромонаха Амфилохія и іеромонаха Михаило-Архангельскаго монастыря—Серапіона, священниковъ: Козмодемьянскаго женскаго монастыря о. Ефрема Чернова и села Емелева о. Леонида Тавельскаго; изъ іеродіаконовъ былъ только одинъ—Михаило-Архангельскаго монастыря—Пимень.

Ко всенощному бдѣнію, по приглашенію о. настоятеля общины, прибыла на торжество изъ Введенскаго черемисскаго женскаго монастыря, находящагося въ 12 верстахъ отъ общины, игуменія Смарагда, со своимъ хоромъ пѣвчихъ, послушницъ монастыря, большею частію изъ черемисъ и чувашъ.

За всенощной пѣли два хора: на правомъ клиросѣ женскій—Введенскаго монастыря, на лѣвомъ—изъ села Виловатаго врага,—смѣшанный также изъ инородцевъ; первый подъ управленіемъ рясофорной послушницы Анны Моляровой, второй—подъ управленіемъ крестьянина села Виловатаго врага, Ивана Тимоеева. Пѣніе отличалось стройностью. На благословленіи хлѣбовъ—«Богородице Дѣво радуйся», и на сугубой эктеніи послѣ великаго словесія—тройное «Господи помилуй» пѣли по черемиски (Юма ит прахъ), что произвело на инородцевъ трогательное впечатлѣніе. Клиросное чтеніе на всѣхъ богослуженіяхъ этого дня, по предложенію о. благочиннаго игумена Гурія, было возложено игуменію Смарагдоу на послушницъ монастыря. Новый храмъ былъ полонъ молящагося народа—черемисъ и чувашъ изъ сосѣднихъ селеній. Послѣ величанія священнослужителями былъ прочитанъ акаѣистъ Святителю и Чудотворцу Николаю.

На утро въ 8 часовъ начался перезвонъ, во время котораго былъ совершенъ водосвятный молебенъ; затѣмъ благовѣсть и—по чиноположенію церковному—освященіе храма. За литургіей—«Милость мира» и проч. пѣли оба хора вмѣстѣ; «молитва Господня» была исполнена на черемисскомъ и на славянскомъ языкахъ. Богомольцевъ было такъ много, что не только храмъ, но и вся пло-

щадь вокругъ церкви была заполнена народомъ. Иностранцы вѣдн-
наго края давно, а многіе и совсѣмъ не видали такого торжества;
трудно передать то чувство благоговѣнія, которое выражали ихъ
лица, многіе отъ душевнаго умиленія плакали.

Въ концѣ литургіи о. благочинный игумень Гурій произнесъ
слово назиданія по поводу освященія храма. Просто и ясно онъ
поучалъ, какъ каждый христіанинъ долженъ относиться къ храму
Божію, умоляя слушателей не забывать храмъ, посѣщать его чаще,
слѣдить за его благолѣпіемъ, а внѣ храма, въ обыденной домаш-
ней жизни, заботиться о достойномъ проведеніи дней воскресныхъ
и праздничныхъ, не оставлять службъ церковныхъ и всемѣрно уда-
ляться отъ пороковъ, противныхъ христіанской нравственности и
истинамъ св. вѣры. Въ концѣ рѣчи проповѣдникъ кратко коснулся
жизни св. Николая, во имя котораго совершилось освященіе
храма; подчеркивая тѣ добродѣтели, которыми особенно отличался
св. Николай во время земной своей жизни, о. Гурій убеждалъ на-
сельниковъ новой обители всегда имѣть предъ собою земную жизнь
св. Николая, какъ идеалъ ихъ иноческой жизни и, по возможности,
приближаться къ нему. Затѣмъ проповѣдникъ выразилъ сожалѣніе,
что не можетъ объясняться на родномъ разговорномъ языкѣ чере-
мисъ и чувашъ, и просилъ передать его слова тѣмъ, которые не
знаютъ русскаго языка (мужчины почти все знаютъ по русски).

Нельзя не упомянуть здѣсь объ одной подробноти, такъ
рельефно рисующей юную въ религиозномъ отношеніи душу ино-
рода. Какъ только о. благочинный появился на амвонѣ, въ храмѣ
началась сильная давка, всѣмъ и каждому хотѣлось стать ближе
къ амвону и послушать проповѣдника. Умилительно было смотрѣть
на инородцевъ, съ какимъ вниманіемъ они слушали поученіе.

Послѣ Божественной литургіи былъ отслуженъ Св. и Чудо-
творцу Николаю молебенъ, закончившійся обычными многолѣтіями.

Торжественное богослуженіе и теплое, живое слово, произне-
сенное съ церковнаго амвона, не остались безъ желательныхъ по-
слѣдствій. По окончаніи всего, когда о. благочинный выходилъ
изъ церкви, народъ благодарилъ его за сказанное имъ внятное
для нихъ слово.

Аштавай-Нырская черемисская община, какъ и другія ино-
родческія обители Козмодемьянскаго уѣзда, учреждена для просвѣ-

шенія инородцевъ въ духѣ православной Христовой вѣры; и если бы инородцы почаще получали здѣсь такое назиданіе, какъ 9-го и 10-го октября, то такая община не быстро, но вѣрно приближалась бы къ той святой цѣли, для которой она существуетъ.

Одинъ изъ богомольцевъ.

Отъ Вятскаго Епархіального Миссіонерскаго Совѣта.

Въ Вятской епархіи двѣ свободныхъ противостарообрядческихъ вакансіи узденнаго миссіонера: одна — по Глазовскому уѣзду, другая — по Нолинскому, Уржумскому и Яранскому.

Жалованія — 1500 руб.; прогоны особо, по мѣрѣ надобности. Прошенія (съ документами) — Преосвященному Филарету.

Редакторъ священникъ Н. Писаревъ.

Печатать дозволяется, 11-го февраля 1909 года.

Ректоръ Академіи, Епископъ Алексій.

Казань. Центральная типографія.

О Т Ч Е Т Ъ

Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ при церкви Чистопольскаго духовнаго училища за 1907/8 учебный годъ.

Начало попечительскаго года приурочено ко времени освященія училищной церкви, которое было совершено 22-го сентября 1898 года. Хотя пожертвованія на учрежденіе попечительства собирались ранѣе, а Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Харьковскій, бывшій Казанскій, благословилъ открытіе попечительства въ маѣ 1898 г., но фактически попечительство получило возможность открыть свои дѣйствія только съ 22 сентября, къ каковому дню у него оказалось достаточно собранныхъ средствъ для производства операций, указанныхъ ему уставомъ. Такимъ образомъ къ 22-му сентябрю текущаго 1908 г. исполнилось десятилітіе существованія нашего попечительства. Поэтому не лишне хотъ кратко сказать о средствахъ Попечительства за это время.

Въ теченіе десяти лѣтъ въ кассу Попечительства поступило съ небольшимъ 14000 рублей, а въ среднемъ на каждый годъ приходится по 1400 руб. Если бы ежегодно регулярно поступала въ Попечительство такая сумма денегъ, то оно считало бы себя счастливымъ и безпрепятственно могло бы удовлетворять скромныя нужды своихъ просителей. Но бѣда Попечительства въ томъ, что обильныя въ первые годы поступленія въ кассу его во вторую половину десятилітія стали сильно уменьшаться, грозя въ недалекомъ будущемъ дойти до крайняго минимума. Изъ дѣйстви-

тельныхъ членовъ и членовъ-соревнователей, дающихъ большой источникъ дохода, въ истекшемъ году сдѣлала взносы только одна шестая десятилѣтнихъ членовъ. Вслѣдствіе уменьшенія поступленийъ Правленіе Попечительства принуждено крайне осторожно расходовать свои суммы, а нужды своихъ просителей, вслѣдствіе ограниченности средствъ, удовлетворять наполовину или совсѣмъ отказывать въ исполненіи просьбы. Поступавшія въ прежніе годы щедрыя жертвы, за которыя Уставъ Попечительства требуетъ зачислять въ почетные члены, совсѣмъ прекратились. Въ этомъ случаѣ у Попечительства осталась одна надежда на своихъ высокихъ Покровителей, Высокопреосвященныхъ Архипастырей, никогда не забывавшихъ его своими щедрыми дарами. Высоко цѣня вниманіе къ себѣ своихъ Высокопреосвященныхъ Покровителей, Попечительство съ сердечной благодарностью всегда помнитъ ихъ дары и усердно молится о нихъ за училищными богослуженіями, съ пожеланіями усопшимъ царства Божія, а донныи здравствующимъ здравія на многія лѣта. Также молитвенно вспоминая и прочихъ членовъ своихъ, Попечительство пользуется случаемъ здравствующимъ изъ нихъ печатно выразить свою сердечную благодарность за лепты ихъ въ его пользу, въ полной увѣренности, что они не забудутъ его своими взносами на будущее время.

П Р И Х О Д Ъ .

Списокъ членовъ Попечительства, съ показаніемъ количества сдѣланныхъ ими пожертвованій.

		Въ преж- ніе годы.	Въ истек- шій годъ.
		Руб.	Руб.
А. Почетными членами:			
1.	Арсеніемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ	550	—
	Димитріемъ, Архіепископомъ Одесскимъ	200	—
	Владиміромъ, въ Бозѣ почившимъ	100	—
	Димитріемъ, въ Бозѣ почившимъ	100	—
5.	Г. И. Сергіевымъ, протоіереемъ Кронштадтскимъ	100	—
	А. Г. Григорьевымъ, протоіереемъ Чистоп. собора	100	—
	П. М. Шашинымъ, купцомъ	100	—
	И. И. Головщиковымъ, учителемъ	128	3
	Н. Н. Каваровымъ, учителемъ	115	—
10.	А. Н. Чукашовымъ, купцомъ	150	—
Б. Дѣйствительными членами:			
<i>Протоіереями:</i>			
1.	М. Г. Аристовскимъ, смотрителемъ Чистополь- скаго духовнаго училища	29	3
	Е. Л. Воецкимъ	30	3
	Я. С. Миропольскимъ	21	—
<i>Священниками:</i>			
	А. А. Львовымъ	24	—
5.	А. Е. Львовымъ	23	5
	С. И. Казанцевымъ	21	—
	Н. А. Мироносицкимъ	22	—
	М. М. Осеннимъ	17	3
	А. Г. Кудрявцевымъ	15	3
10.	А. К. Александровымъ	17	—
	А. Е. Вознесенскимъ	15	—
	А. И. Рудольскимъ	15	—
	В. М. Прибыловскимъ	20	—

		Въ преж- нѣ годы.	Въ истек- шій годъ.
		Руб.	Руб.
19.	А. А. Спасскимъ	18	—
	А. П. Соколовымъ	17	6
	П. О. Трифоновымъ	14	—
	С. Г. Гавриловымъ	12	—
	А. Н. Корнетовымъ	12	—
	Н. А. Ивановымъ	13	—
20.	П. А. Нечаевымъ	10	5
	П. Я. Ястребовымъ	9	3
	М. Г. Гремячкинымъ	8	2
	Ф. Н. Никифоровымъ	7	—
	В. В. Скворцовымъ	6	—
25.	Е. П. Чирковымъ	6	—
	Т. М. Назаровымъ	6	2 1/2
	Д. О. Пинкинымъ	3	—
	В. В. Смирновымъ	3	—
	А. П. Тимашевскимъ	6	3
30.	О. П. Ястребовымъ	5 1/2	—
	В. И. Рождественскимъ	3	—
	А. И. Миролюбовымъ	6	3
	К. А. Михайловымъ	3	3
	К. В. Архангельскимъ	9	3
35.	К. Н. Львовымъ	11	3
	Г. С. Зайковымъ	12	—
	М. Н. Кононовымъ	3	—
	Е. П. Болгарскимъ	3	—
	Г. П. Петровымъ	3	3
40.	Н. Г. Ананьевымъ	3	—
	П. М. Михайловымъ	3	3
	К. А. Ставропольскимъ	—	3
	А. И. Поликарповымъ	—	3
	П. А. Рождественскимъ	—	3
45.	В. Н. Троицкимъ	—	3
	А. Е. Аксиньинымъ	—	3
	В. А. Рождественскимъ	—	2 1/2
	Н. Г. Герасимовымъ	—	3
	Н. О. Козловымъ	—	3
50.	Н. П. Ронгинскимъ	—	3
	С. П. Ташевскимъ, діакономъ	—	3
	В. А. Рудольскимъ, псаломщикомъ	6	—

	Въ пред- не годы.	Въ истек- шій годъ.
А. И. Елдашевымъ, псаломщикомъ	—	4
Г. И. Комиссаровымъ, псаломщикомъ	—	3
55. Серафимой, игуменіей Чистоп. женск. монастыря .	24	3
<i>Прочими лицами:</i>		
В. И. Якубовичемъ, предводителемъ дворянства Чистопольскаго уѣзда	24	—
П. Ѳ. Каташовымъ, членомъ суда	27	—
В. В. Евлампіевымъ, помощникомъ смотрителя Чистопольскаго духовнаго училища	27	3
И. И. Петропавловскимъ, учителемъ	24	3
60. Д. В. Ювлевымъ, учителемъ	18	3
Н. И. Виноградовымъ, учителемъ	18	3
Н. И. Архангельскимъ, учителемъ	24	3
Н. Н. Ивановскимъ, учителемъ	24	3
В. Ф. Маланьичевымъ, купцомъ	20	—
65. Е. П. Логотовымъ, купцомъ	20	—
Е. П. Шапинымъ, купцомъ	10	—
П. А. Лукашевичемъ, купцомъ	21	3
И. И. Поляковымъ, купцомъ	16	—
А. Я. Логотовымъ, купцомъ	8	—
70. В. И. Масленниковымъ, купцомъ	13	—
С. И. Бариновымъ, купцомъ	20	—
Н. А. Анпугоновымъ, купцомъ	21	—
В. Н. Безчастновымъ, купцомъ	15	—
Е. Д. Мясниковымъ, купцомъ	15	—
75. А. Г. Кадари, дворяниномъ	18	—
В. И. Подлущкимъ, дворяниномъ	9	—
Л. В. Пржибора, провизоромъ	8	—
К. Ф. Ковалевскимъ, провизоромъ	20	3
Н. В. Дерягинымъ, врачомъ	24	3
80. П. Ѳ. Александровымъ, врачомъ	6	—
И. Н. Кожевниковымъ, мѣщаниномъ	19	2
Н. Т. Малаховымъ, крестьяниномъ	80	10
В. М. Богдановымъ, чиновникомъ	18	—
А. П. Мухинымъ, мѣщаниномъ	6	6
85. Д. А. Емельяновымъ, мѣщаниномъ	4	—
А. З. Мясниковымъ, экономомъ училища	3	—

		Въ преж- ніе годы.	Въ истек- шій годъ.
		Руб.	Руб.
В. Членами -соревнователями:			
	Е. В. Васильевымъ, священникомъ	1	1 1/2
	И. И. Софроновымъ, священникомъ	—	1
	И. С. Сидоровымъ, священникомъ	—	1 1/2
90.	Г. Е. Псалтиревымъ, діакономъ	—	1 1/2
	Е. Е. Листовымъ, діакономъ	2	1 1/2
	А. А. Фанагорскимъ, надзирателемъ училища	—	2
	А. Н. Львовымъ, надзирателемъ училища	—	2
	И. А. Брызгинимъ, діакономъ	—	1
95.	Θ. Т. Пономаревымъ, крестьяниномъ	2	1
Итого членскихъ взносов въ истекшемъ году.		—	154

II.

По подписнымъ листамъ благочинныхъ Чистопольскаго духовно-училищнаго округа въ истекшемъ году поступило:

1.	О. Александрова	34 руб. 65 коп.
	А. Львова	23 руб. 80 коп.
	Ф. Никифорова	22 руб. 11 коп.
	В. Прибыловскаго	18 руб. 65 коп.
5.	В. Ястребова	18 руб. 35 коп.
	И. Касаткина	16 руб. 50 коп.
	Г. Добросмылова	12 руб. — коп.
	В. Соколова	11 руб. 70 коп.
	В. Зефирова	9 руб. 90 коп.
10.	В. Измайлова	9 руб. 30 коп.
	В. Нечаева	7 руб. 75 коп.
Итого		184 руб. 71 коп.

III.

Высыпано въ теченіе года изъ церковной кружки Попечительства 44 руб. 24 коп.

IV. Процентовъ съ банковыхъ билетовъ . . . 252 руб. 63 коп.

V. Процентныхъ бумагъ на . . . 200 руб. — коп.

Итого въ истекшемъ году поступило наличными 635 р. 58 к. и билетами 200 р., а всего 835 руб. 58 коп.

РАСХОДЪ.

1. Выдано пособіе ученикамъ для уплаты за содержаніе ихъ на квартирахъ: Королеву и Θεодорову по 25 р. 50 к., Н. Архангельскому и Балмасову по 25 руб., Воздвиженскому 30 р. 25 к., Сучкову 27 р., Елдашеву 24 р., Скворцову Н. 16 р. 50 к., Павлову 14 р., Гаврилову, Скворцову Л. и Ананьеву по 10 р., Осянкину 5 р., а всего 247 руб. 75 коп.

2. Уплачено Правленію училища за помѣщеніе и содержаніе въ общежитіи училища учениковъ: Меньшикова и Гусарова по 7 р. 50 к., Виноградова Ильи 25 р., Смирнова 10 р. и Разумовскаго 2 р. 50 к., а всего 52 руб. 50 коп.

3. Уплачено Правленію училища за право ученія учениковъ: Иларіонова 5 р. и Иванова 10 р., всего 15 руб.

4. Уплачено сапожнику за новые сапоги, сшитыя ученикамъ: Рождественскому, Рѣшникову, Тихомирову А., Головцеву, Егорову, Миропольскому, Соколову М., Иванову, Соловьеву, Анонимову, Тихонравову П., Орлову М., Θεдосееву и Пронину 56 руб.

5. Сшиты куртки съ брюками изъ сѣраго твина Ефимову и Гаврилову Глѣбу 19 руб.

6. Уплачено за шапки и фуражки, сшитыя ученикамъ: Миропольскому, Андрееву Гр., Кириллову М., Рѣшникову, Головцеву, Анонимову, Андрееву С. и Руфимскимъ П. и М. 8 руб. 10 коп.

7. Уплачено за два сторублевыхъ листа 4% Государственной ренты по курсовой цѣнѣ 157 руб. 56 коп.

8. Уплачено за страховку билета Двор. З. Банка 5 р. 70 к.

Итого израсходовано 561 руб. 61 коп.

Осталось отъ прошлаго года:

билетами 6500 р. и наличными 186 р. 73 к., а всего 6686 р. 73 к.

Въ истекшемъ году поступило:

билетами 200 р. и наличными 635 р. 58 к., а всего 835 р. 58 к.

Къ 190²/₉ году суммъ Попечительства остается:

а) въ процентныхъ бумагахъ 6700 р. б) наличными 260 р. 70 к.

Общій отчетъ за десять лѣтъ существованія Попечительства.

Поступило 14161 руб. 15 коп.

Израсходовано 7200 руб. 45 коп.

Остается 6960 руб. 70 коп.

Съ подлиннымъ вѣрно: Смотритель училища,

протоіерей *М. Аристовскій.*